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Obiettivo specifico – 10.8
“Diffusione della società della conoscenza nel mondo della scuola e della formazione
e adozione di approcci didattici innovativi”

Azione 10.8.6
“Azioni per l’allestimento di centri scolastici digitali e per favorire l’attrattività
e l’accessibilità anche nelle aree rurali ed interne”

L’Istituto Comprensivo di Scuola dell’Infanzia e 1° ciclo di istruzione dei Comuni di Val di Zoldo e Zoppé di Cadore è risultato beneficiario di un finanziamento pari a € 13.000,00 a seguito dell’approvazione del proprio progetto “Laboratori per la didattica innovativa”  inerente l’Avviso Prot. n. AOODGEFID/4878 del 17/04/2020, emanato nell’ambito del programma Operativo Nazionale “Per la scuola, competenze e ambienti per l’apprendimento” 2014-2020 - Asse II - Infrastrutture per l’istruzione – Fondo Europeo di Sviluppo Regionale (FESR).

In tale contesto, l’Obiettivo specifico – 10.8 – “Diffusione della società della conoscenza nel mondo della scuola e della formazione e adozione di approcci didattici innovativi” e, nel caso specifico, l’Azione 10.8.6 “Azioni per l’allestimento di centri scolastici digitali e per favorire l’attrattività e l’accessibilità anche nelle aree rurali ed interne,  mira a promuovere l’integrazione tra investimenti finanziati dal FSE per la formazione e il miglioramento delle competenze e dal FESR per gli interventi infrastrutturali. 

Nell’attuale fase emergenziale dovuta alla diffusione dell’epidemia da COVID-19, l’Avviso ha inteso contribuire a dotare le scuole del primo ciclo di istruzione di devices da assegnare in comodato d’uso gratuito alle studentesse e agli studenti che ne fossero sprovvisti, al fine di garantire l’apprendimento a distanza e il diritto allo studio. Superata la fase emergenziale, i dispositivi digitali acquistati dalle scuole potranno essere di supporto alle ordinarie attività didattiche. 

Il finanziamento verrà utilizzato dall’Istituto per l’acquisizione di dispositivi digitali, da concedere in comodato d’uso alle studentesse e agli studenti che ne siano privi, per la partecipazione ad attività formative a distanza. A titolo esemplificativo e non esaustivo, alla luce dell’emergenza epidemiologica in atto, saranno acquistati notebook e tablet, software e licenze per la realizzazione e/o l’uso di piattaforme di e-learning, mobile-learning, content-sharing, streaming, video-call di gruppo e web-conference; internet key e modem-router 4G/LTE e altri accessori utili all’erogazione/fruizione delle attività formative a distanza.

Anche il nostro Istituto è così impegnato ad assicurare a tutti i ragazzi la piena fruizione del diritto/dovere all’istruzione, oltre i modi classici della didattica, e oltre questo periodo emergenziale, perché la Scuola sia vissuta come spazio di comunità in aree anche non di particolare disagio abitativo e con elevato tasso di dispersione scolastica. 

Attraverso la Didattica a Distanza,inoltre, sarà possibile sviluppare competenze riconducibili al curricolo e azioni di rinforzo delle competenze di base per ampliare l’offerta formativa, anche utilizzando metodi di apprendimento innovativi.
 
Con l’Europa investiamo nel nostro futuro!
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